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Ο Ελευθερουπόλως Χρυσόστομος στο 
Μνημόσυνο του ήρωα Εφέδρου Ανθυπολοχαγού 
Δημητρίου Τσαμκιράνη
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ελευθερουπόλεως

Την Κυριακή Δ΄ Ματθαίου, 21 Ιουλίου 2024, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ελευθερουπόλεως κ. Χρυσόστομος τέλεσε την 
Θεία Λειτουργία στον ενοριακό Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου 
Ελευθερών, πλαισιωμένος υπό του Πρωτοσυγκέλλου της 
Μητροπόλεως Αρχιμανδρίτου Χρυσοστόμου Μπένου, του 
Εφημερίου της ενορίας Αρχιμανδρίτου Ελευθέριου Ευδοκίδη και 
του Διακόνου της Μητροπόλεως π. Αθανασίου.
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Αντί Θείου Κηρύγματος την ώρα του κοινωνικού ο Πρωτοσύγκελος της 
Μητροπόλεως ανέγνωσε την Εγκύκλιο της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 
Ελλάδος επί τη συμπληρώσει πεντήκοντα ετών από της τουρκικής εισβολής εις 
την Κύπρον.

Πριν το τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος τέλεσε το μνημόσυνο εις 
τιμήν του ήρωος αγωνιστού Εφέδρου Ανθυπολοχαγού Πεζικού Δημητρίου 
Τσαμκιράνη, πεσόντος κατά την Τουρκική εισβολή εις την Κύπρον το 1974, 
παρουσία των Πολιτικών και Στρατιωτικών Αρχών του Νομού και πλήθους κόσμου. 
Εν συνεχεία ετέλεσε τρισάγιο ενώπιον της προτομής του πλησίον του ενοριακού 
ιερού ναού. Για τον Δημήτριο Τσαμκιράνη μίλησε ο κ. Κωνσταντίνος Παπακοσμάς 
ερευνητής της τοπικής ιστορίας.

Πατήστε ΕΔΩ για να δείτε φωτογραφίες 

Ο ήρωας της Κύπρου που επέστρεψε στην 
Ελλάδα 34 χρόνια μετά τη θυσία του
Ο Έφεδρος Ανθυπολοχαγός Δημήτριος Τσαμκιράνης, με καταγωγή από τις 
Ελευθερές Καβάλας, γεννήθηκε το 1953 και σκοτώθηκε στην Κύπρο στις 22 
Ιουλίου του 1974, στα τραγικά γεγονότα της εισβολής, κατά τρόπο που μόνο θλίψη 
γεμίζει. Ξεκίνησε τις γυμνασιακές του σπουδές στην Καβάλα και στην συνέχεια τις 
ολοκλήρωσε με υποτροφία στις ΗΠΑ όπου και σπούδασε. Τον Απρίλιο του 1973 
διέκοψε τις σπουδές του για να υπηρετήσει την στρατιωτική του θητεία στις 
δυνάμεις καταδρομών.

Μετά από δική του επιλογή συμμετείχε στην στρατιωτική αποστολή με προορισμό 
την Κύπρο, ώστε μαζί με άλλους συντρόφους του, να προσφέρει τις υπηρεσίες του 
στην ματωμένη γη της Κύπρου, αμέσως μετά την τουρκική εισβολή στο μαρτυρικό 
νησί τον Ιούλιο του 1974. Μαζί με λοκατζήδες της Ά Μοίρας Καταδρομών Μάλεμε 
Χανίων και μία διμοιρία της Γ’ Μοίρας Καταδρομών από όλη την Ελλάδα, ο 
Δημήτρης Τσαμκιράνης συμμετείχε στην αεραποβατική επιχείρηση μεταφοράς 
προσωπικού, με αεροσκάφη τύπου NOR-ATLAS της πολεμικής αεροπορίας, από την 
Ελλάδα στην Κύπρο, τη νύχτα της 21ης-22ας Ιουλίου 1974. Η όλη επιχείρηση είχε 
σκοπό την ενίσχυση των σκληρά μαχόμενων Ελλαδικών και Κυπριακών δυνάμεων 
κατά των Τουρκικών δυνάμεων εισβολής Αττίλας 1 και Αττίλας 2.

Η επιχείρηση αυτή είχε ονομαστεί “ΝΙΚΗ” και χαρακτηρίστηκε, τόσο από τον 
ελληνικό όσο και από τον ξένο τύπο, ως επιχείρηση αυτοκτονίας. Στη διάρκεια της 
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επιχείρησης βλήθηκαν όλα τα αεροσκάφη, από φίλια και εχθρικά πυρά και 
καταρρίφθηκε ένα, με συνέπεια να βρουν φρικτό θάνατο όλοι οι επιβαίνοντες σ’ 
αυτό. Είκοσι επτά λοκατζήδες και τέσσερις αξιωματικοί της πολεμικής 
αεροπορίας καθώς και δύο λοκατζήδες από άλλο αεροσκάφος, έχασαν την ζωή 
τους την αποφράδα εκείνη νύχτα. Δυστυχώς στο στρατιωτικό αεροσκάφος που 
κατερρίφθη λίγο πριν προσγειωθεί στο αεροδρόμιο της Λευκωσίας, επέβαινε και ο 
Δημήτρης Τσαμκιράνης. Υπάρχουν μαρτυρίες τριών ατόμων που είδαν τον 
Δημήτρη ζωντανό εκεί που έπεσε το αεροπλάνο, ήταν σοβαρά τραυματισμένος στο 
πρόσωπο και τα πόδια του διαλυμένα από την έκρηξη.

Οι 2 ανθυπολοχαγοί που τον βρήκαν τους είπε: ”Άντε παιδιά βοηθείστε με να πάω 
στο νοσοκομείο και θα φάμε τους τουρκαλάδες”, ο τρίτος ήταν ο στρατιώτης που 
τον πήρε στο νοσοκομείο. Στο δρόμο ο Δημήτρης τους έλεγε: Μη φοβάστε αδέλφια 
θα νικήσουμε τους Τούρκους, και το επαναλάμβανε. Την επομένη το πρωί πήγαν να 
δουν αυτό τον θαραλλέο έφεδρο αξιωματικό, αλλά τους είπαν ότι πέθανε τις 
πρωινές ώρες και τον πήραν να τον θάψουν. Στο ΝΙΚΗ 4 μόνο αυτός ήταν 
αξιωματικός.

Ο Δήμος Ελευθερών τιμώντας το ήθος, τον ηρωισμό και την γενναιότητα του 
έφεδρου ανθυπολοχαγού – και κατ’ επέκταση όλων όσων έδωσαν τη ζωή τους για 
τους αγώνες της πατρίδας – ανήγειρε στη μνήμη του, στην ιδιαίτερή του πατρίδα, 



στο Δημ. Διαμέρισμα Ελευθερών, μαρμάρινο μνημείο, ενώ στον ίδιο χώρο 
κατασκεύασε και ένα ανοιχτό θέατρο που φέρει το όνομά του. Τα εγκαίνια είχε 
κάνει την 1η Αυγούστου του 2004 ο τότε Αρχηγός του Γ.Ε.Σ. αντιστράτηγος 
Νικόλαος Ντούβας, που εκείνη την μοιραία νύχτα ήταν μαζί με τον Δημήτριο 
Τσαμκιράνη στην ίδια αποστολή.

To 2008 τριάντα τέσσερα ολόκληρα χρόνια μετά τα θλιβερά γεγονότα της 
τουρκικής εισβολής στην Κύπρο και τον αγώνα του Κυπριακού Ελληνισμού, ο 
Δημήτρης Τσαμκιράνης ένας αγωνιστής, ένας πατριώτης, ένας άνθρωπος που σε 
ηλικία 21 ετών αψήφησε τον κίνδυνο και έθεσε τον εαυτό του στην υπηρεσία της 
πατρίδας και θυσιάστηκε γι’ αυτήν, “επέστρεψε” στη γενέτειρα του. 
Αναγνωρίστηκαν τα οστά του με την μέθοδο του DNA και η Καβάλα τον κήδεψε 
στις 09/02/2008 με όλες τις τιμές που του άξιζαν.

Οι Έλληνες φονευθέντες καταδρομείς που επέβαιναν στο ΝORATLAS 52-
133 «NIKH 4» ήταν οι εξής:

ΦΟΝΕΥΘΕΝΤΕΣ ΠΟΛΕΜΙΚΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ: Παναγόπουλος Βασίλειος, Συμεωνίδης 
Γεώργιος, Άνθιμος Ηλίας, Δάβαρης Γεώργιος.

ΦΟΝΕΥΘΕΝΤΕΣ ΚΑΤΑΔΡΟΜΕΙΣ Α’ ΜΟΙΡΑ ΚΑΤΑΔΡΟΜΩΝ: Τσαμκιράνης Δημήτριος, 
Καβραχωριανός Νικόλαος, Τσιλιβάκης Στέφανος, Τσάκωνας Ευάγγελος, 
Χριστόπουλος Αθανάσιος, Αναστασόπουλος Ανδρέας, Γιαννακάκης Κοσμάς, 
Γιαννάκος Στέφανος, Γιαννόπουλος Παναγιώτης, Δαλαμάγκας Ηλίας, 
Ζησιμόπουλος Ανδρέας, Ηλίας Κωνσταντίνος, Κασιμάκης Σωτήριος, Κατερός 
Κωνσταντίνος, Κουρούνης Σωτήριος, Λίγδης Χρήστος, Δοϊτσίδης Χριστόδουλος, 
Μανιάτης Σπυρίδων, Μονιάς Αιμίλιος, Μπαρώτας Κωνσταντίνος, Νάκος Γεώργιος, 
Πρινιανάκης Στυλιανός, Σιορώκος Δημήτριος, Σκιαδαρέσης Νικόλαος, Τζούρας 
Σωτήριος, Τούλης Ηλίας, Χατζόπουλος Χρήστος.


